Esta Junta ha sido convocada con el siguiente orden del día:

1.
Cuentas del ejercicio económico correspondiente al período comprendido entre el 1 de julio de 2013 y el 30 de junio de 2014 y acuerdo sobre su aprobación, en su caso.

2.
Presupuesto de gastos e ingresos para el período anual iniciado el 1 de julio de 2013 y acuerdo sobre su aprobación, en su caso, y en particular decisión sobre limpieza de fachada exterior del edificio cuyo gasto se incluye en aquél. Acuerdo sobre horario de funcionamiento de la calefacción para la próxima temporada.

3.
Ruegos y preguntas.

Abierta la sesión, el Presidente se refiere a las cuentas del ejercicio económico objeto de consideración, que han sido remitidas a los vecinos junto con la convocatoria de la Junta. Después de las aclaraciones que hace el Presidente a las preguntas de algunos vecinos, se someten los asuntos a la decisión de la Junta, siendo aprobadas por el voto favorable de todos los presentes menos el de don Francesc Figueras, que vota en contra, lo que arroja un resultado de cinco votos a favor y uno en contra, sumando los coeficientes de los primeros el 56,5 por 100 y el del segundo el 8 por 100, por lo que se tienen por aprobadas las cuentas.

Sin perjuicio de remitirse a la documentación comprensiva del detalle de tales cuentas, que se custodiará junto con la documentación general comunitaria, se hace constar en acta que resultan de ellas unos ingresos de 15.300 euros y unos gastos de 15.700 euros, lo que arroja un déficit de 230 euros que corresponde satifacer a cada comunero en proporción a su cuota, habiéndose incluido su importe en la cuenta del presupuesto próximo al que seguidamente se hará mención. El acuerdo se hace extensivo al mantenimiento del importe de las cuotas mensuales que venían pagándose, que se prorrogan para el próximo ejercicio.

Seguidamente se trata sobre el segundo punto del orden del día y como quiera que también se ha remitido con la convocatoria cuenta detallada de las diversas partidas que forman el presupuesto, el Presidente ofrece a los asistentes intervenir para que se pronuncien sobre el mismo. Pide la palabra don Francesc Figueras, que se opone a la partida de 3.000 euros para rehabilitar la fachada exterior del edificio por entender que esa actuación no es necesaria ya que su estado no es tan deficiente como para realizar en la actualidad un desembolso tan importante. Intervienen otros vecinos pronunciándose en sentido contrario y destacando que se trata de una actuación que va retrasándose varios años, no siendo razonable mantener la situación de progresivo deterioro que afecta a la fachada. Vuelve a intervenir el Sr. Figueras insistiendo en su oposición, que reitera alegando que no se han pedido presupuestos a otras empresas que pudieran resultar más baratos. El Presidente explica que aunque es cierto que no hay otros presupuestos, sin embargo se ha comentado el único que se tiene por varios vecinos con otras empresas y profesionales, que lo han considerado ajustado y además viene avalado por el hecho de que esa misma empresa ha actuado en otras ocasiones para esta Comunidad, siendo el resultado de su tarea completamente satisfactorio. Como quiera que el tema se considera suficientemente debatido, el Presidente lo somete a votación dándose el mismo resultado que en el apartado anterior, a saber, un voto en contra de don Francesc Figueras, cuyo coeficiente es del 8 por 100, y los otros cinco asistentes a favor, totalizando sus coeficientes el 56,5 por 100, por lo que se tienen por aprobados los presupuestos tal como fueron presentados por el Presidente, incluyéndose la partida para rehabilitación de la fachada, actuación que también se acuerda.

En este momento pide el Sr. Figueras, y así se hace, se haga constar su voto contrario contra este acuerdo a efectos de formular impugnación contra él, que expresamente se reserva.

Entrando al punto tercero del orden del día, se propone por el Presidente, y se acuerda por unanimidad de los asistentes, que durante la próxima temporada la calefacción funcione en horario comprendido entre las 12,30 y las 23,30 horas de cada día.

En turno de ruegos y preguntas don Antoni Pla pide la palabra, a lo que otros vecinos se oponen por ser actualmente deudor de la Comunidad, pero el Presidente explica que esa circunstancia le ha impedido ejercer su derecho de voto pero que en ningún caso le afecta a su derecho de intervenir haciendo las alegaciones que considere oportunas, por lo que le concede la palabra, diciendo entonces el Sr. Pla que el fluorescente que sirve de iluminación en la zona del garaje en que se encuentra su plaza de aparcamiento está casi siempre fundido. El Presidente contesta que se ha sustituido varias veces pero se funde al poco tiempo, por lo que se conviene avisar a un electricista para que examine dónde se encuentra la avería y proceder a su reparación.

Finalmente, hace constar el Presidente que por ahora no se ha propuesto emprender una reclamación judicial contra el Sr. Figueras como consecuencia de la deuda que mantiene con la Comunidad, dándole de plazo hasta la vuelta del verano, pero que si en octubre no se hubiera puesto al corriente en el pago de su deuda convocará una Junta para que los vecinos decidan sobre esa reclamación judicial, lo que aceptan todos los presentes, incluido el Sr. Figueras, que se compromete a tener saldada para entonces su deuda.

Y sin más asuntos que tratar se da por terminada la reunión, cerrándose este acta con la firma del Presidente, el día 30 de julio de 2000, después de haberse redactado el acta a partir de las notas que se tomaron durante su celebración, haciéndose constar que se guardan junto con la documentación comunitaria los cinco folios, todos ellos firmados por este Presidente, en que se recogen tanto las cuentas como los presupuestos que han sido objeto de aprobación por la Junta.
