Entrando a tratar el … punto del orden del día, se expone por el Presidente que los vecinos de los pisos 1.º A y 1.º B le explicaron que resultaban insoportables en el interior de sus domicilios los ruidos procedentes del local en planta inferior, donde se desarrolla la actividad de Bar Musical, pues está la música muy alta y en las noches del viernes y del sábado se produce mucho griterío y voces de los clientes a la salida del establecimiento. Se concede la palabra a los vecinos de los pisos afectados que amplían las explicaciones del Presidente y seguidamente intervienen otros que manifiestan padecer también esas molestias, fundamentalmente procedentes de la calle y en particular en verano, pues dejando las ventanas abiertas resulta a veces imposible conciliar el sueño.

Explica finalmente el Presidente que, de conformidad a lo dispuesto en la Ley, requirió al titular del local para que cesara de inmediato en la actividad perturbadora, conforme a la comunicación que se ha adjuntado a la convocatoria de esta Junta, pero han transcurrido quince días desde entonces y no se ha hecho ningún caso al requerimiento.

Sometido el asunto a votación se acuerda por los titulares de los pisos 1.º A, 1.º B, 2.º A, 2.º B, 3.º A y 4.º B (que representan el 46 por 100 de las cuotas de participación), y con la abstención del piso 4.º A, entablar demanda judicial en ejercicio de la acción de cesación del artículo 7.2 de la Ley de Propiedad Horizontal para poner fin a las perturbaciones provenientes del local en planta baja de este edificio, facultando al Presidente para que contrate abogados y procuradores que defiendan y representen, respectivamente a la Comunidad.

